

高端访谈

打造新材料名都 历练政府角色

——第八届淄博新材料技术论坛暨国际科技成果招商洽谈会专访



淄博市科技局党委书记、局长
周元军

周元军先生。

张增志：近年来，由地方政府搭台举办的新材料产业论坛在媒体中频繁出现，尤其是新材料领域中的一些热点产业。而淄博市没有跟踪热点，一如既往地按照最初的规划发展。在本届洽谈会上实现对接新材料项目1945项，签订技术合作项目868项，院士、专家为企业解决重大技术难题108项，可带动科技投入87.60亿元，可以说硕果累累，正如淄博市周清利市长对本次活动评价“效果很好”。作为新材料论坛的组织者之一，请您谈谈是如何提高新材料产业论坛成效的？

周元军：市委、市政府认真贯彻落实科学发展观，从长计议，科学谋划，精心组织，周到服务。每年一届的新材料科技论坛和国际科技成果招商洽谈会即是市政府在新材料发展中规划水平、组织水平、服务水平的集中体现。政府的角色不只是



搭台子，更主要体现在平时的工作中。本次会议的筹备工作经历了宣传、调研、提前对接和最后落实等工作步骤。《瞭望》杂志会前专门编发了特刊；《科技日报》在头版以“淄博答卷”为题作了重点报道；人民日报、光明日报、经

第八届淄博新材料技术论坛暨国际科技成果招商洽谈会在淄博国际会展中心隆重开幕

济日报、中央电视台、中央人民广播电台等新闻媒体在重要版面和黄金时段均发布了本届论坛开幕的消息，并进行了有关纵深报道。市政府专门组织人员对全市企业进行了广泛调研，汇总整理了影响企业长远发展的重大技术难题、促进新材料企业产品升级换代所需的新技术和人才信息，面向全国各大专院校、科研院所发出征集信，寻求项目，招纳人才；与此同时，将征集的9000余项国内外高新技术项目进行整理、筛选，向企业和投资商推介、发布，与企业和投资商建立合作关系。通过一年的精心策划，细心准备，为本届会议取得圆满成功奠定了基础。历届活动由市筹委会统一指挥协调，确保了各项活动的顺利进行。

张增志：淄博市政府倾力打造“新材料名都”这一城市名片，并带动了全市经济的快速发展。请您结合新材料产业自身的特点，介绍一下淄博市优先发展新材料产业，打造“新材料名都”的成功经验。

周元军：新材料产业是基础产业，我们在加大新材料自身高技术、高附加值产品开发的同时，加强了新材料上下游产业和传统产业的升级换代、节能降耗和环境保护工作。在新材料技术论坛的带动下，淄博市高新技术产业在有机高分子材料、先进陶瓷材料、新型耐火材料、金属新材料、纳米材料、复合材料等领域得到了全面发展，形成了具有自主知识产权的项目1258项，新材料产业产值以平均每年翻倍的速度增长，新材料产业产值占全市高新技术产业产值的半壁江山。8届新材料技术论坛系列活动，共推介项目46000多项，成功对接9700多项，签订技术合作项目4375项，带动科技投入和高新技术产业投资438.83亿元。前7届活动共有846个项目实现了产业化或取得了实质性进展，占签约总数的25%。从2002年至2008年底高新技术产业发展迅速，企业由138家发展到408家，增长了295.65%；产值由218.16亿元增长到1784.30亿元，增长817.86%，居全省第3位；全市地方工业企业高新技术产业产值占规模以上工业总产值的比例由21.27%增长到33.54%，提高了12.27个百分点。

周元军：8年间，有17位中国工程院院士被淄博市人民政府聘为科技顾问，16位中国科学院、中国工程院院士在淄博建立了17家院士工作站。全市共建立市级工程技术研究中心和企业技术中心137家，建立省级以上工程技术研究中心和企业技术中心136家，其中国家工程技术研究中心1家，国家企业技术中心6家。全市大中型企业80%以上建立了技术中心或研发机构，规模以上工业企业有60%以上与国内高等院校、科研院所建立了长期合作关系，成功搭建了充满活力的科技自主创新平台。依托北京、上海、天津3大技术产权交易机构组建了淄博科技创新服务平台，在科技成果转化及技术转移、大型科学仪器设施资源共享、高层次人才信息服务等方面发挥了重要支撑作用。

周元军：在新材料技术论坛的拉动下，2002年至2008年全市共实施院士项目198个，承担省级以上各类科技计划项目612项，其中国家863计划项目、重点科研攻关计划项目23项，“十一五”国家科技支撑计划重大项目1项，获得无偿扶持资金26746万元。山东东岳集团与上海交大合作开发的“全氟离子交换树脂和工业用离子膜”项目，被科技部列入国家863计划重大科技攻关项目，其“全氟离子交换膜工程技术研究”被列入“十一五”国家科技支撑计划重大项目，成为山东省获国家科技部支持的最大的项目。

周元军：8届新材料技术论坛，累计邀请了中国工程院、中国科学院院士163人次，专家331人次，30多个国家和地区的346名专家、学者，国内100余所科研机构、高等院校的3000余万人次博士以上的高科技研发人员前来参加。截至目前，全市共拥有各类科研开发和科技服务机构390余家，建立院士工作站、博士后工作站、产学研基地和研发实验室300多个，1700多名博士、教授为企业专兼职服务，为淄博加快建设创新型城市奠定了坚实的基础。

张增志：淄博是一个老工业城市，面临工业经济结构调整的艰巨任务时，是如何成功地引导新材料产业发展？发展新材料产业有什么样的特色和优势？

周元军：2003年，淄博市被国家科技部批准为全国首家综合性新材料成果转化及产业化基地，自此，淄博的新材料产业步入了加速发展的快车道。2003年全市新材料产业实现产值210亿元；2004年实现产值320亿元；2005年达到529亿元；2006年，612亿元；2007年，820



淄博市市长周清利和英国陶瓷研究会总裁托尼·金瑟拉为“陶瓷产品欧盟标准检测认证中心”揭牌

亿元；到2008年底，全市新材料产业产值突破千亿关口，达到1034.89亿元，占到了全市工业总产值的19.45%，短短6年间，淄博市新材料产业产值增长了近5倍，在产业基础、品牌影响力、人才技术优势、产业发展规划等方面，均走在了全国同行业的前列，成为淄博高新技术产业发展的新标杆。

周元军：淄博市新材料产业近年来的跨越式发展，可以说是与淄博新材料产业的特色、优势密切相连的。从总体上看，淄博市新材料产业发展主要有4个特点。一是部分领域技术、规模全国领先，产业集群初步形成。淄博市在先进陶瓷材料、化工新材料、新型耐火材料领域，无论是生产总量，还是技术水平，在全国都具有重要影响，其中绿色制冷剂、增塑剂、耐火纤维等生产规模位居亚洲首位。尤其是依托龙头企业、名牌产品形成的产业集群发展迅速，在国内具有明显的竞争优势。二是拥有了一批具有自主知识产权的成果，产业化前景广阔。截至2008年，全市新材料产业拥有自主知识产权1258项，其中发明专利450项。如：高技术陶瓷领域有200余项专利或成果获奖，其中获国家级奖项3项，省部级70余项；氧化锆增韧氧化铝陶瓷、电真空陶瓷、聚四氟乙烯、硅橡胶绝缘子等产品达到国内或国际领先水平，广泛应用于航天、军工、核能等尖端领域；淄博“硅苑牌”日用陶瓷、“华光牌”陶瓷被评为“中国名牌”产品，华光陶瓷荣获中国“驰名商标”称号；众多高石英瓷、镁质强化瓷、高长石瓷、鲁光瓷等产品都已先后进入北京人民大会堂、中南海、钓鱼台国宾馆和紫光阁等党和国家机关办公和接待场所；金晶超白玻璃用于奥运会“鸟巢”、“水立方”、进藏列车的车窗玻璃以及国内外知名大型标志性建筑。三是研发机构多，创新体系逐步完善。目前，淄博市新材料领域拥有市级以上工程技术研究中心及技术中心84个，其中国家级中心5个，省级53个，博士后工作站11个，是全市研发机构、科技人才最集中的领域。山东工陶院、山东硅研院与山东理工大学联合组建的“国家工业陶瓷材料工程技术研究中心”是山东省工业领域首家国家级工程技术研究中心，研发实力处于国内同行业领先地位。齐鲁石化公司研究院、山东铝业公司研究院、山东新华制药集团研究院科研力量强、科技投入大、科研成果多，在国内同行业中位居前列。四是行业成长性高，具有拉长产业链的广阔空间。淄博市新材料产品品种类繁多，涉及化工新材料、医药新材料、高技术陶瓷材料、电子信息材料、新型功能材料、纳米材料等众多领域，共有高新技术产品710余种。近年来，全市新材料产业产值年均增长30%以上，而以新材料中的原料、中间体为主的产品结构，更有利于通过集成创新延伸产业链，如有机硅的深度开发、碳五及后续产品的研究应用等，为全市新材料行业的发展提供了广阔空间。

张增志：在今年的新材料技术论坛日程安排中，我们注意到有诸如山东省院士工作站揭牌、院士报告会、院士专家淄博科技行等许多院士参与出席的活动。作为地市级政府，把与院士、专家打交道看做政府的一项重要工作，为什么会如此重视高层人才？

周元军：淄博作为一个老工业城市，面临着工业经济结构调整的艰巨任务，而淄博高校、科研院所稀少，高层次研究人员不足，成为制约淄博市创新发展的重要瓶颈，对高层次人才和先进适用技术的需求也显得日益迫切。要走科技发展之路，就必须依靠外力来整合社会科技资源，依托产学研合作来提升科技创新能力，从而推动经济社会又好又快发展。新材料技术论坛的成功举办，为淄博与创新人才的交流与合作搭建了广阔的平台。院士作为走在科技前沿的高层次群体，掌握着大量的高端信息和研发资源，能够与他们进行交流、合作，将会为淄博的企业提供巨大的发展源动力。众多企业已经在加强与高端研究机构产学研合作，引进院士等高层次智力资源等方面取得了重大突破，许多名不见经传的小企业实现了跨越式发展。

周元军：建立政府推动、多名院士实质性参与，以企业为主体建设，以共同利益为纽带，企业化管理、市场化运作的院士工作站，则对进一步深化产学研合作，更好地引进院士及其团队智力资源，加快创新型城市建设起到了积极推动作用。山东省东岳有机硅材料院士工作站，除了有中国工程院院士金涌进站外，师昌绪、高从堦、姚福生、吴慰祖等多位院士都多次到站指导工作，并与公司开展合作，通过改变工艺流程使甲基氯硅烷的选择性达到



中国工程院副院长旭日干、省科技厅厅长

翟鲁宁为山东省院士工作站揭牌

85%以上；通过优化设计，将原来的年产6万吨装置放大至年产10万吨的规模。截至目前，共申报国家专利6项，其中发明专利3项，已授权专利3项。众多院士的到来，产生了强大的“多米诺骨牌效应”，成为淄博经济“弯道超车”的引擎力量。

张增志：发展新材料产业，专家的作用是不容忽视的。淄博市政府高度重视新材料产业论坛，通过论坛加强了与国内外专家、学者的科技合作，而且这种合作是实质的、务实的和真诚的。请您谈谈合作的经验？

周元军：新材料技术论坛是2002年6月山东省人民政府与中国工程院开展第二次全面合作确定的山东省4大重点活动之一。淄博市抢抓机遇，以新材料产业为突破口，加强科技合作与交流，加快科技成果转化，推动高新技术产业发展，改造和提升传统产业。

周元军：经过近年来的创新发展，淄博新材料技术论坛已成为淄博市一张靓丽的名片。淄博市委书记刘慧晏感慨地说：“新材料技术论坛已经成为淄博市对外交流合作的重要窗口，技术引进、智力引进和人才引进的重要平台，加快了淄博市破除制约科技自主创新体制障碍，激发了这个老工业城市释放出科技发展的活力。”中国工程院徐匡迪院长、潘云鹤、邬贺铨副院长对论坛给予了高度评价：“新材料技术论坛以科研机构、高等院校为后盾，以淄博市新材料产业及高新技术为依托，不断丰富内涵、创新发展，成为全国重要的高科技论坛之一，开创了省院合作、互利互赢的典范”。同时，他们对论坛更是寄予厚望，指出：“要将淄博新材料技术论坛打造成在中国有特色、在世界有影响的国际知名论坛”。

周元军：2002年6月，淄博市人民政府与中国工程院化工冶金与材料工程学部签订了全面合作协议书，同时，中国工程院在淄博市建立了科技成果转化基地。我们在扩大新材料领域产业发展区域优势的基础上，着重加大了新药及生物技术、资源节约、环境保护以及节能减排等领域的对接力度。围绕筹办新材料技术论坛，相继组织了科技主题报告会、院士专家淄博科技行、淄博市“十一五”规划院士座谈会、淄博高新区创新园区建设院士恳谈会等多项科技交流与合作活动。参会院士、专家对淄博的高新技术产业规划提出了宝贵意见，与众多的企业就科技成果转化、技术难题研发、高层次人才培养引进等方面进行了全方位的合作。院士与企业直接牵手，技术与资金紧密结合，成为淄博经济和社会发展的一个亮点。在淄博创建了17家院士工作站，为院士们提供了贡献知识、发挥才智的创新舞台，也为他们在淄博安下了一个“家”。依托院士工作站，实现了人才、智力的柔性流动，更好地发挥了院士及其科研团队对企业自主创新的支撑和带动作用，加速了重大科技成果在淄博的转化实施进程。本届论坛期间，中国工程院化工冶金与材料工程学部还与山东理工大学联合成立了“精细化工、催化材料实验室”。该实验室目前汇聚了汪燮卿、舒兴田、吴慰祖3位院士以及淄博市的7家核心企业，定期在山东理工大学开展学术活动，共同研究开发高效清洁的化工生产技术，促进产学研高新技术产业化。

张增志：能否对未来的淄博新材料产业发展做一展望？

周元军：可以。近年来，淄博市委、市政府大力发展以新材料产业为代表的高新技术产业，不断优化政策环境，加大规划引导，加强和完善科技自主创新体系建设，为淄博新材料产业的蓬勃发展奠定了良好基础。今后，我们将一方面紧紧围绕国家产业政策，着眼世界新材料技术发展前沿，以更高的起点做好淄博市新材料产业的政策引导和前瞻规划，把优化产业布局与搞好城市规划相结合，按照“整合资源，集成推进”的发展思路，采取政府引导与市场化运作相结合，以技术集成、产业聚集和自主创新为主线，以企业为主体，以园区建设为载体，以重大项目为支撑，着力培育和发展一批特色明显、结构优化、体系完整和市场竞争力强的新材料产业集群，全面提高产业的创新能力和核心竞争能力，为淄博市未来新材料产业的发展做好储备。另一方面，我们将不断强化淄博新材料产业的比较优势，进一步明确新材料重点行业的发展方向和定位，突出抓好氟硅材料、化工新材料、功能玻璃及玻璃纤维3条产业链，重点抓好化工助剂、医药中间体、电子信息材料及应用、工程塑料及高档塑料制品、高技术陶瓷、新型耐火材料、高档建材及新型墙材等7大产业集群，用科学发展观和循环经济的理念指导产业集群建设。积极转变经济发展方式，使产业集群的发展有利于提升产业层次、有利于推动产业结构调整，有利于资源的节约和综合利用，有利于生态和环境保护，有利于经济社会协调发展。同时，加快完善以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系，完善以政府投入为引导、企业投入为主体、金融信贷和直接融资为支撑的多元化资金投入体系，完善组织网络化、功能社会化、服务产业化的全方位、高层次的科技服务体系，努力为新材料产业发展创造良好环境，加快实现新材料产业发展的新跨越，全力把淄博打造成为国内外知名的高技术新材料基地。